

SLOVENSKI

# vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

PRISPEVAJTE ZA  
**PARTIZANSKI SPOMENIK**  
V ZELEZNI KAPLI

LETNIK V

DUNAJ, V SOBOTO, 19. VIII. 1950

ŠTEV. 61 (334)

## Ogromno oboroževanje - težka bremena za ljudstvo - je posledica politike blokov

Politika blokov, ki jo vodijo tako zapadne države z ZDA na čelu kakor tudi Sovjetska zveza, je na Koreji dovedla do vojne in njena posledica je še bolj mrzlično oboroževanje, ki ga v zapadnem svetu izvajajo v znamenju gesla „obramba pred komunistično nevarnostjo“, ki je kaj komodno geslo za opravičilo ameriške imperialistične politike.

Te dni smo priča vedno novim ukrepom o povečanju oborožitve. ZDA so poslale državam atlantskega pakta poziv, naj to oboroževanje pospešijo za ceno novih bremen, ki naj se naložijo delovnemu ljudstvu. Stalni odbor atlantskega pakta, ki je pred kratkim zaključil svoje zasedanje, je izdal poročilo, v katerem pravi, da so namestniki dali nalogo posameznim organizmom pakta, naj izdelajo program o „prednosti“ za zvišanje in pospešitev proizvodnje nekaterih surovin, ki so bolj nujno potrebne za oboroževanje.

V Londonu so že javili ogromne izdatke za novi oborožitveni načrt, ki predvideva 3 milijarde in 400 milijonov funtov izdatkov v treh letih, in ki ga bodo začeli izvajati s proračunskim letom 1951-1952, skratka s prihodnjim aprilom. Ta oborožitveni načrt bo za 100 odstotkov povečal angleško vojno proizvodnjo. Poleg tega bo v velikem obsegu privedel do reorganizacije angleške industrije, posebno pa mehanične. Opozarjajo tudi, da je to najdražji oborožitveni načrt, ki ga je kdaj začela kaka država. Prav gotovo je, da bodo Angleži kmalu občutili pomanjkanje nekaterih artiklov, ni pa še mogoče trditi katerih najprej, in da bo ta načrt zahteval velike žrtve od angleškega ljudstva.

Ravno tako je francoska vlada javila, da je odobrila spomenico, ki jo bo poslala v odgovor na ameriško noto. V spomenici bo sporočila, kako misli izvršiti ameriški ukaz o povečanju oborožitve.

Značilne so pri tem tudi izjave, ki jih je podal minister za obrambo Jules Moch na seji republiškega sveta, ko je izjavil, da so sedanje vojaške

sile v Zapadni Nemčiji „nezadostne za obrambo francoskih mej“. Znano je tudi, da je ameriška vrhovna komanda v Nemčiji sklenila, da zviša efektivne sile pomožne policije v Nemčiji na 26 tisoč, od katerih bo 16 tisoč Nemcev. V nemških krogih tolmačijo to odločitev, da so ZDA dokončno opustile načelo razorozitve Nemčije. Pri tem pa poudarjajo, da so tudi sovjetske oblasti v svoji coni oborožile Nemce z ustanovitvijo militarizirane „Ljudske policije“. „Tägliche Rundschau“, ki izhaja v Vzhodni Nemčiji, piše, da v Zapadni Nemčiji pripravljajo novačenje

300 tisoč mož, ki naj bi tvorili jedro „napadalne vojske“.

Tudi holandska vlada je na ameriški ukaz sklenila povečati vojne napore. Do sedaj je vso skrb posvečala Indoneziji, kjer je imela ekspedicijski zbor 120 tisoč mož. Predvidevajo, da bodo vojaški proračun povežali leta 1951. Povežali bodo tudi številčno stanje vojske. Holandska vlada bo pospešila dobavo 150 lovskih letal na reakcijski pogon, ki jih sedaj gradijo v letalskih tovarnah Fokker. Holandska industrija pa bo dobila dovoljenje, da lahko izdeluje nekatere vrste vojnega materiala.

## Indija ponovno predlagala posredovanje v korejskem sporu

Indijski zastopnik Sir Bengal Rau je predložil Varnostnemu svetu nov posredovalni predlog indijske vlade. V tem predlogu je predvidena ustanovitev odbora šestih nestalnih članov Varnostnega sveta — Jugoslavija, Indija, Kuba, Ekvador, Norveška in Egipt —, ki naj bi pregledal vse predloge za mirno in pravično rešitev korejskega vprašanja in izdelal statut za združeno in neodvisno Korejo. — Po dosedanjih poročilih je našel ta predlog odobravanje pred-

vsem s strani nestalnih članov VS, poleg tega pa tudi s strani ZDA in Velike Britanije, ki ga smatrajo za prvi praktični predlog za dejansko ukinitve sovražnosti. Brez dvoma je novi indijski predlog našel odobravanje zapadnih sil predvsem zaradi zahteve indijskega zastopnika, da je pogoj za uresničitev njegovega načrta ukinitve sovražnosti in odtegnitev severnokorejskih čet za 38. vzporednik.

## Borba za začasno prestolnico Taegu

Zadnji teden so se severnokorejske čete pripravljale na odločilni napad na začasno prestolnico Južne Koreje Taegu in je severnokorejski radio napovedal, da bodo oborožene sile Severne Koreje peto obletnico osvoboditve Koreje izpod japonskega imperializma — 15. avgusta — posebno slovesno obhajale. Pričakovati je bilo, da bodo s posebnimi silami napadle ameriško obrambno črto. In res se je 14. t. m. pričela velika ofenziva proti mestu Taegu ter so severnokorejske čete napredovale že do Wegwana, zadnjega mesta pred Taegom. Glavni napad na Taegu so

izvedle s svojega severnega oporišča ob reki Naktong, hkrati pa so prekorajile reko tudi na drugih mestih in izgleda, da bodo prestolnico napadle tudi z juga.

## Pandit Nehru o korejskem vprašanju

Indijski ministrski predsednik Pandit Nehru je imel pred indijskim parlamentom govor, v katerem je izrazil zaupanje v indijsko politiko do Koreje. V svojem govoru je dejal, da so glavni smotri indijske vlade naslednji: 1. pred spopadom ni bil položaj v obeh conah Koreje perfecten, toda napad so začeli severni Korejci, zato je bilo potrebno, da so se mu uprli; 2. treba je napraviti vse mogoče, da se vojna ne razširi preko meja Koreje ter se je treba izogniti temu, da bi združili druga vprašanja z vprašanjem Koreje. Iskati je treba sredstva, da se napravi konec vojni v Koreji in Korejci sami bodo morali odločiti o bodočnosti svoje države.

V zvezi s sprejemom Ljudske republike Kitajske v OZN je Nehru izjavil, da angleško stališče ni samo nelogično temveč tudi nespametno, ker je Anglija priznala LR Kitajsko, a se je potem izrekla proti njenemu sprejemu v OZN. Dejaj je dalje, da je bila Koreja razdeljena na dvoje izključno z vojaškega stališča. Indijska vlada ni priznala nobene od obeh korejskih vlad, ker je prepričana, da je bila razdelitev Koreje popolnoma umetna in nerealistična, in da ni ho-

## Posebna mirovna pogodba z Zapadno Nemčijo?

Na zasedanju evropskega parlamenta v Strassburgu je francoski delegat Jacques Bardoux predlagal, da bi zapadne sile sklenile posebno mirovno pogodbo z Zapadno Nemčijo, ker bi bilo to v interesu svetovnega miru in bi se s tem napravil konec negotovosti in vsem prizadevanjem, ki ogrožajo varnost Evrope. — Predlog francoskega zastopnika so v svrhu študija predali odboru za splošna vprašanja.

## Socialni demokrati proti zopetni oborožitvi Nemčije

Na seji evropskega sveta je med drugimi spregovoril tudi nemški socialni demokrat prof. Carlo Schmid, ki se je odločno zoperstavil izvajanju tistih govornikov, ki so predlagali postavitev nemške armade za obrambo Zapadne Evrope. Med drugim je dejal: Zahtevajte od nas delovne sile, industrijsko proizvodnjo, politično in gospodarsko sodelovanje, ne pa nemških vojakov.

## Trgovinska pogajanja med Jugoslavijo in Zapadno Nemčijo

Pogajanja med Jugoslavijo in nemškimi trgovinskimi predstavniki so sklenitev trgovinskega dogovora so uspešna ter se pričakuje te dni podpis dogovora. Državni tajnik dr. Sonnermann je izjavil: Dobavili bomo znatne količine industrijskih naprav velike vrednosti, med njimi kompletne stroje za livarno bakra. Jugoslavija bo Zapadni Nemčiji dobavljala za polovico vrednosti surove industrijske proizvode, za drugo polovico pa poljedelske pridelke. Po sedanjem stanju bo Jugoslavija dobavljala Zapadni Nemčiji naslednje poljedelske pridelke: 100.000 ton pšenice, 30.000 ton koruze, 60.000 ton ovsu in 50.000 ton ječmena, pa tudi svinje in živino.

tela napraviti nič, kar bi tudi najmanj prispevalo k utrditvi prisilne delitve naroda, ki želi vzpostaviti svojo enotnost ob prvi priložnosti.

## Trygve Lie zadovoljen s svojo mirovno misijo

Generalni sekretar OZN Trygve Lie je izdelal za generalno skupščino Organizacije združenih narodov redno letno poročilo za čas od 1. julija 1949 do 30. junija 1950. Imel je tudi posebno tiskovno konferenco in govor po radiu. Bistvo njegovih izjav pa je, da v primeru kakšnega novega napada ne bo več okleval, temveč bo v roku 24 ur sklical posebno zasedanje Generalne skupščine, na katerem ni mogoče uporabiti veta, ker bi se v Varnostnem svetu z uporabo veta lahko ohromila vsaka akcija združenih narodov.

Glede programa dvajsetletnega miru, ki ga je pripravil letos spomladi, je dejal, da ga bo vključil v dnevni red prihodnjega zasedanja glavne skupščine OZN. Nadalje pa je zadovoljen s prvim delom svoje mirovne misije, drugi del pa da je bil prekinjen po dogodkih na Koreji.

## Baudouin prevzel mesto belgijskega vladarja

Pretekli teden sta obe zbornici belgijskega parlamenta izglasovali izročitev kraljevske oblasti princu Baudouinu. Hkrati je odstopila vlada Devisart-a in je princ Baudouin poveril sestavo nove vlade dosedanjemu ministru za promet Paulu Sersu, ki pa je to nalogo odklonil iz posebnih vzrokov. Po daljših pogajanjih z vodilnimi politikih treh največjih strank in ko so zastopniki krščanskih socialistov ponovno odklonili nalogo za sestavo nove vlade, je Baudouin končno poveril to nalogo bivšemu zunanjemu ministru Paulu van Zeelandu.

Po zadnjih poročilih je van Zeelandu uspelo rešiti vladno krizo in je sestavil novo vlado. Toda presejnetljivo je dejstvo, da mesta ministrskega predsednika ni prevzel on,

temveč senator Joseph Pholien, medtem ko je van Zeeland obdržal mesto zunanjega ministra. Člani nove vlade so vsi iz vrst krščanskih socialistov in se domneva, da bo program vlade skoraj popolnoma isti kot program prejšnje vlade. Novo v sedanji vladi je le mesto ministra za Evropski svet in zunanjo trgovino.

## Enotna ustava za vso Indonezijo

Indonezijski parlament je z 90 glasovi proti 18 glasovom sprejel osnutek enotne ustave za vso Indonezijo. S tem bo dobila bivša nizozemska kolonija, ki so ji Holanci po večkratnih krvavih sporih podelili neodvisnost, dobila pravno podlago za centralno upravo posameznih otokov.









